



# 告别“毛家塘”的思考

潘高峰



近日,又一个“巨头级”的批发市场消失在上海版图。毛家塘南北货批发市场,这个位于徐汇闵行交界处、上海最大的南北干货和香料聚集地正式关停,进入拆除环节。原本人声鼎沸、车水马龙的闹市,只余满地垃圾和一片萧索。方圆几里飘散了10多年的香料气味,也已随风消散。

毛家塘的关闭,让老上海唏嘘,让老商户不舍,但却是大势所趋。无论是城市安全的需求,还是区域经济转型的倒逼,都使这场谢幕早现端倪。

规模最大时,毛家塘批发市场占地接近60亩,有近600家商户,五六千人在此讨生活。因为货物种类齐全、价格低廉,不仅占据了全上海七成以上的南北干货和香料批发市场份额,还辐射整个华东地区。“别看这里不上档次,上海很多大超市都是在这里进货。在业内我们是这个。”说起自己的地位,市场管理方负责人徐华英跷起拇指,颇为自豪。

毛家塘的历史,最早可以追溯到上世纪70年代。当时的名称叫做上海蔬菜公司第四经营部,后来在城市化的进程中不断外迁。2001年10月12日的新民晚报还刊登过其中一条搬迁新闻:《还居民一个整洁环境 徐汇区搬迁毛家塘批发市场》,讲述了毛家塘从徐汇搬迁到闵行的经过,并点明了原因:“随着市场日趋饱和,问题也随之增多。房屋陈旧、密度高,电线老化,通道狭窄,房屋乱搭乱建严重,市容环境的管理难度大、问题多,当地居民投诉不断。”

当时的记者肯定想不到,14年后毛家塘面临拆除的命运,原因还是那几条。说到底,自发式的产业聚集,毫无规划的市场建设,较低层次的经营管理方式,使安全隐患始终与这个市场形影不离。

“没有看到,你无法想象那种乱象,整个市场被乱停的三轮车、摊位和人塞满,有火灾,别说消防车,人都难挤进来。”闵行消防支队的负责人说起毛家塘就头疼。这些年来,消



孙绍波 画

防部门对这个市场的治理一刻未停过,从用可燃材料搭建阁楼住人,形成集经营、仓库、宿舍为一体的“三合一”现象,到遮挡消防栓、私接乱搭电器线路、占用防火间距,违章使用液化气钢瓶等,每年整治,发现的火灾隐患都不下数千处。

“心腹大患”让消防部门始终无法释怀。尤其是浦东发生农产品批发市场火灾,造成5人死亡后,这里更成了每次检查必到之处。而它的先天不足,带来的卫生、治安等问题,让周边的居民也深受其害,投诉始终不断。就在去年,本报还接到过读者投诉,报道过毛家塘市场“路边停车路中装货,公交受阻寸步难行,乱成一锅粥”的景象。

虽然最终难逃关闭的命运,但在大型批发市场里,毛家塘其实已经是幸运儿。早在2012和2013年,与之毗邻的漕宝路食品批发市场和鑫品南北货批发市场就已被关闭。再追溯得远一些,上海人都能感受到,最近十年,上海进入了大型批发市场关停和分流的高峰期,迄今已有四十多个水果市场、十多个水产市场以及多个综合性批发市场在城市里消逝。其中最让老上海难舍

的,是2013年曹安批发市场的关闭。

除了安全因素,层次低、环境差、对区域经济贡献有限,是各类批发市场面临关闭的重要原因。比如十六铺水果批发市场,虽然历史悠久,给上海人留下了许多难忘回忆,但毋庸置疑的是,市场的“脏乱差”现象有损外滩的国际化都市形象。

城市功能定位转型加快了批发市场的关闭、转移。在这方面,曹安市场的关闭,以及喊了多年的“铜川路水产市场动迁”,就是典型案例。以前,曹安市场附近还属偏僻地段,但如今这里已是寸土寸金,未来还将被打造成城市副中心,层次较低、形象不太体面的批发市场显然已经和这一地段的功能定位不相符。在政府部门看来,许多辉煌一时的批发市场的关停,都是寻求更大出路的“刮骨疗毒”之举。

批发市场被“挤”出城市,看似有理,但这些市场的一度火爆,其实并非无因。毛家塘市场的管理方曾经说过:如果上海有两到三个毛家塘,市场价格起码下降三成。草根接地气,与家家户户的柴米油盐相关,是这些市场最大的生命力所在。

但正因为草根,在升级转型上,这些市场有着天然的弱势,它们不会把大笔的钱花在基础的建设和配套上,也不太可能停下手里的活,展望城市未来的发展,以跟上脚步。商人逐利,小商贩们更是只逐眼前之利。

在这种时候,政府部门其实应当有所作为。比如,有没有一种可能,可以让少数具有特色和城市记忆的大市场“体面”地留在城市里?这当然会带来不小的投入,而产出更不可能与其土地价值相比较,但从某种程度上来说,也是一种城市功能差异化发展的选择。

毕竟,一座城市不止是需要CBD和金融街,还需要更多让这个城市大多数人感到亲切和便利的平民化市场。就拿曹安市场的“批零同营”模式来说,给生活在周边的居民带来了真正的实惠和方便,这样的大市场留在城市里,经济价值也许没有那么大,但民生价值却不容小觑。

从这个角度来说,如何在区域经济转型的同时,将部分传统批发市场也升级转型保留下来,也许,值得有关部门思考一下。

## 声音·八方

“我再次严肃正告菲方某些人,丢掉幻想,回头是岸,停止挑拨挑畔,回到通过双边渠道谈判协商解决争议的正确轨道上来。”

——菲律宾总统阿基诺日前在日本发表演讲称,中国在南海的行为使他想起当年的纳粹德国,昨天,外交部发言人华春莹对此回应。

“新媒体中的代表性人士大致分两类:一类是新媒体平台的经营者,一般可称为新媒体从业人员;另一类是新媒体上内容的制造者,可笼统地称为网络意见人士。”

——昨天,中共中央统战部官方微博账号“统战新语”解读“新媒体中的代表性人士”。

“对于像‘双11’等节假日网络集中促销活动,将加强指导,监督网络交易平台经营者公开促销规则,制订投诉处理预案,其中重点监督‘七日无理由退货’‘退一赔三’等条款执行情况,坚决遏制刷信用等违法行为,严格落实平台经营者应负的法律法律责任。”

——国家工商总局近日下发通知,从7月份至11月份开展红盾网剑专项行动,要求重点“严管”网购平台。

“北京、上海、广州等在内14个城市的开发边界划定工作将于今年完成,开发边界将作为城市发展的刚性约束,不得超越界限盲目扩张。以后,全国600多个城市也会划定开发边界。”

——昨天上午,国土资源部土地勘测规划院院长助理张晓玲接受南方都市报记者采访时透露。

“你不知道你在和谁讲话,我可是西班牙王位的第四继承人。”

——5月27日,西班牙国王费利佩六世的外甥,现年16岁的弗罗伊兰在马德里游乐场玩耍时试图插队,被制止后脱口而出。

“我无法想象假如这孩子成为国王,应该多教他礼仪。”

——西班牙网友说。

“这场比赛我的收获很大。我觉得自己开阔了眼界,明白了在落后的时候永远不要放弃。”

——12岁中国少年王晓飞日前摘得代表少年网球的最高荣誉——法网未来网球之星总决赛冠军,创造了中国队在该项目赛事上的历史。

“一般来到戒烟门诊的人,多数都是已经出现了一些不适症状,比如嗓子不舒服、咽喉疾病、呼吸系统病症等,‘因病戒烟’的相对较多。”

——北京大学人民医院呼吸内科戒烟门诊医生谭星宇接受媒体采访时说。

## 声音·热点

# 生命至上的国家行动

截至今天上午9时,长江客船翻沉事故共搜救到80人,其中14人生还,66人遇难。

目前,救援人员正对“东方之星”船底切割探孔,继续进行生命探测,这是一场生命至上的国家行动。

“在此搜救仍在进行的时刻,我的思念与中国人民同在。”

——澳大利亚外交部长毕晓普昨天致电。

“客船翻沉江段目前已恢复通航,事件的调查工作将坚持按照‘决不护短、决不掩饰’的原则开展。”

——交通运输部新闻发言人徐成光昨天在第三场新闻发布会上说。

“水下环境很复杂,房内有棉絮、床板等杂物,加之江水浑浊,对搜寻工作很不利。”

“每一次下水找到遗体都很揪心,他们是我们的同胞,我们能做的,就是让他们带着尊严离开。”

——昨晚11时30分许,翻沉客船切割后,南海舰队潜水员李刚进入船体探摸,10分钟后他用双手

紧抱一具遇难者遗体出水。

“您就把我当成您的孙子,我带您出水,水面上还有很多人期待着您,我要把您救出去,您要有信心,要勇敢点,坚强点。”

——昨天下午,救出幸存者朱红美、陈书涵的海军工程大学潜水员官东荣立一等功。

“儿子你很棒,我为你骄傲,但有一个前提,一定要注意安全,你安全了,才能救更多的人。”

——从媒体得知儿子的消息后,官东的父亲官昌元给他发了短信。

“如果不是老伴在最后一刻让我撒手,我也许就不在了……”

——昨天中午,获救的58岁天津乘客吴建强回忆“沉船一分钟”,妻子李秀珍被倒下的床压住身体,让他逃离。

“这么多关于沉船事故的新闻里,我最感动的是为了降低水位方便救援,三峡大坝蓄起了水,使通过水库的水从每秒17000立方米降到7000立方米。这个新闻淹没在茫茫新闻里不起眼,但是能从这看到统领全国、人命为重的责任与能力。”

——6月2日晚,网友@动脉影发布微博,一天之内被转发10万余次。

本栏编辑 范洁